Priloha | — Zadavany test

TEST

Porozumeéni kinematickym grafim

Pokyny:

nepiste nic do zadani testu

e odpovédi zakrouzkujte ve svém zaznamovém archu
o zakrouzkujte vzdy jen jednu odpovéd u kazdé otazky
e snazte se nehadat odpovédi

e se zacatkem prace pockejte na pokyn zadavajiciho

e nez zacnete fesit ulohy, prectéte si upozornéni na prvni strané testu

e na vyplnéni testu mate jednu hodinu, rozvrhnéte si podle toho Cas

© original version © ceska verze 2009

Test of Understanding Graphs in Kinematics Blanka Trulikova, Martina Kekule

1994

Robert J. Beichner Odborna revize prekladu:

Am. J. of Phys. 62 (8), 750-762, 1994 Leos Dvoiak, Vojtéch Zak

North Caroline State University Katedra didaktiky fyziky MFF UK Praha
Department of Physics V Holesovickach 2, 182 00 Praha 8
Raleigh, NC 27695-8202 blanka.trulikova@seznam.cz

http://www.ncsu.edu/per/beichner.html
beichner@ncsu.edu

V zadani byla vyslovné uvedena a také na uvod testu precétena nasledujici
upozornéni.

Upozornéni v zadani na VS: V nékterych tlohach je jedna z os grafu popsana jako
»Souradnice“. Rozumime tim souradnici polohového vektoru télesa.

Upozornéni v zadani pro SS: V nékterych tlohach je jedna z os grafu popsana jako
»Souradnice“. Rozumime tim soufadnici polohového vektoru télesa.
Pro Ucely tohoto testu si ji mlzete predstavit jako vzdalenost télesa od
zvoleného bodu. Napf. vasi vzdalenost od dvefi tfidy, kdyZ si jdete o
prestavce koupit néco na povzbuzeni (nejprve je 0 m, pak roste az na napf.
5 m, jak se vracite, tak klesa na 4 m, 3 m,... azZ jste opét ve tfidé, to je 0 m).
Naproti tomu draha je celkova vzdalenost, kterou jste usli, tedy 10 m.
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© Nasledujici grafy zavislosti zrychleni na ¢ase znazorfiuji pohyb péti téles.
MéFitka na osach vSech graft jsou stejna.
Které téleso b&hem daného Casového intervalu nejvice zménilo svoji rychlost?
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® Kdy je zrychleni télesa nejvice zaporné?

a) meziRaT
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© Graf vpravo znazorfiuje pohyb télesa.
Které z nasledujicich tvrzeni nejlépe popisuje tento pohyb?

a) Téleso se pohybuje s konstantnim nenulovym zrychlenim.

b) Téleso se nepohybuje. %
c) Téleso se pohybuje s rovhomérné se zvétsujici rychlosti. ©
d) Téleso se pohybuje s konstantni rychlosti. o
cas

e) Téleso se pohybuje s rovhomérné se zvétsujicim
zrychlenim.

® Vytah jede z piizemi do desatého patra budovy.
Hmotnost vytahu je 1000 kg a jeho pohyb je znazornén v grafu zavislosti rychlosti na ¢ase.
Jakou vzdalenost vytah ujede béhem prvnich tfi sekund pohybu?

a) 0,75m 5
b) 1,33 m =4 AN
c) 40m E
d) 60m g 3 /
e) 12,0m <,
e //
o/

¢as (s)
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© Okamzita rychlost télesa na konci 2. sekundy je:

a) 0,4m/s
b) 2,0m/s
c) 2,5mis
d) 5,0m/s
e) 10,0 m/s

15

draha (m)

10

5

0

T
/
0 1 2 3 4 5
¢as (s)

® Nasleduijici graf znazorfiuje rychlost automobilu jako funkci asu. Automobil ma
hmotnost 1,5.10° kg. Jaké bylo okamzité zrychleni automobilu na konci 90. sekundy?

a) 0,22 m/s?
b) 0,33 m/s?
c) 1,0m/s®
d) 9,8 m/s®
e) 20 m/s?
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@ Téleso se pohybuje po pfimce rychlosti, jejiz asovou zavislost ukazuje graf nize.
V Case t = 65 s byla velikost okamzitého zrychleni télesa pfiblizné rovna:

a) 1m/s?
b) 2 m/s’
c) 9,8 m/s?
d) 30 m/s?
e) 34 m/s?
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O Na obrazku je graf znazorfujici pohyb télesa. Které z nasledujicich tvrzeni spravné

vystihuje tento graf?

o Ssourfadnice

S

Cas

a) Téleso se vali po roviné. Potom pokracuje dolu s kopce a nakonec se zastavi.

b) Téleso se zpocatku nepohybuje. Potom se vali doll s kopce a nakonec se zastavi.
c) Téleso se pohybuje konstantni rychlosti. Potom zpomaluje aZ do zastaveni.

d) Téleso se zpocatku nepohybuje. Potom couva a nakonec zastavi.

e) Téleso se pohybuje po roving, potom couva z kopce dol(, a pak pokrac¢uje v pohybu.
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Téleso se pohybuje z klidu s konstantnim zrychlenim po dobu deseti sekund.
Potom pokracuje v pohybu konstantni nenulovou rychlosti.
Ktery z nasledujicich grafu spravné znazoriuje popsany pohyb?
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Nasledujici grafy zavislosti zrychleni na ¢ase znazorfiuji pohyb péti téles.

Které téleso béhem daného tfisekundového intervalu nejméné zmeénilo svoji rychlost?

a) b) c) d) e)
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Nasledujici graf ukazuje zavislost soufadnice polohového vektoru télesa na ¢ase béhem péti
sekund.

souradnice

Ktery z nasledujicich grafu zavislosti rychlosti na ¢ase by nejlépe popisoval tentyz pohyb béhem
stejného ¢asového intervalu?
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Q@ Prohlédnéte si nasleduijici grafy. Vsimnéte si rozdilného popisu os.
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Ktery z graft znazorfiuje pohyb konstantni rychlosti?

a) Llalv
b) lalll
c) llaVv
d) pouze IV
e) pouzeV

0 © Nasledujici grafy zavislosti soufadnice polohového vektoru télesa na &ase znazorfiuji pohyb
péti téles. Méfitka na osach vSech grafll jsou stejna.
Které téleso dosahlo nejvy3si okamzité rychlosti béhem zobrazeného ¢asového intervalu?
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O O Nasledujici graf ukazuje zavislost rychlosti télesa na case b&hem péti sekund.
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Ktery z nasledujicich graf(i zavislosti zrychleni na ¢ase nejlépe popisuje tentyz pohyb béhem
stejného ¢asového intervalu?
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QO Nasledujici graf ukazuje zavislost zrychleni télesa na ¢ase b&hem péti sekund.
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Ktery z nasledujicich graf(i zavislosti rychlosti na ¢ase nejlépe popisuje tentyz pohyb béhem
stejného ¢asového intervalu?
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Q0 Téleso se pohybuje se zrychlenim, jehoZ Gasovou zavislost ukazuje graf niZe:

AN
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zrychleni (m/s?)
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Gas (s)

Zména rychlosti télesa béhem prvnich tfi sekund pohybu byla:
a) 0,66 m/s b) 1,0 m/s c) 3,0 m/s d) 4,5m/s e) 9,8 m/s

O ©®@ Okamzita rychlost t&lesa na konci 3. sekundy je pfiblizné:

a) -3,3m/s /515
b) -2,0m/s 210 -~
c) -6,7m/s £ 5 / .
d) 5,0mis g AN
e) 7,0m/s § 0 \
0 1 2 3 4 5
Gas (s)
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Kdybyste chtéli zjistit drahu, kterou téleso urazilo béhem €asového intervalu
odt=0sdot=2s,zgrafu vpravo byste:

a) pFimo odecetli hodnotu 5 na svislé ose

b) zjistili obsah plochy mezi odpovidajici &asti kfivky 15
grafu a ¢asovou osou vypocétem (5-2)/2 g 10
c) zjistili smérnici pislusné casti kfivky grafu = T
vypoétem 5/2 S 5
d) zjistili smérnici pfislusné ¢asti kfivky grafu S 0
vypoc&tem 15/2 0 1 2 3 4 5
e) neméli dostatek informaci k vyfeSeni ulohy &as (s)

Prohlédnéte si nasledujici grafy. VSimnéte si rozdilného popisu os.
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Ktery z grafli znazorfuje pohyb s konstantnim nenulovym zrychlenim?
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Téleso se pohybuje rychlosti, jejiz asovou zavislost ukazuje graf nize:
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Jakou vzdalenost téleso urazi béhem ¢asového intervaluodt=4sdot=8s?

a)0,75m b)3,0m c)4,0m d)8,0m e)12,0m

Graf vpravo znazorfiuje pohyb télesa. Které z nasledujicich tvrzeni nejlépe popisuje tento
pohyb?

a) Téleso se pohybuje s konstantnim zrychlenim.

b) Téleso se pohybuje s rovhomérné se g
zmenS3ujicim zrychlenim. =

c) Téleso se pohybuje s rovhomérné se zvétSujici rychlosti. =

d) Téleso se pohybuje s konstantni rychlosti. o _

e) Téleso se nepohybuie. Cas (s)
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Poznamka: V nasledujicim zaznamovém archu respondenti oznacovali odpovédi

na jednotlivé otazky. i i
ZAZNAMOVY ARCH

Jméno: ...l Datum: ................
Piijmeni: ... SKOIA: <.
Email: ... Ttida/ studijni obor: ....................

TEST

Porozumeéni kinematickym grafim

Pokyny:

e zakrouZkujte vzdy jen jednu spravnou odpovéd’
e budete-li mit zdjem o dalsi spolupraci, uved’te prosim kontaktni email

Dé&kujeme za vasi spolupréaci.

1 2 3
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Příloha I – Zadávaný test

TEST

		Porozumění kinematickým grafům





Pokyny:


·  nepište nic do zadání testu

· odpovědi zakroužkujte ve svém záznamovém archu

· zakroužkujte vždy jen jednu odpověď u každé otázky

· snažte se nehádat odpovědi

· se začátkem práce počkejte na pokyn zadávajícího

· než začnete řešit úlohy, přečtěte si upozornění na první straně testu

· na vyplnění testu máte jednu hodinu, rozvrhněte si podle toho čas


© original version


Test of Understanding Graphs in Kinematics 1994 

Robert J. Beichner


Am. J. of Phys. 62 (8), 750-762, 1994


North Caroline State University


Department of Physics


Raleigh, NC 27695-8202


http://www.ncsu.edu/per/beichner.html

beichner@ncsu.edu


© česká verze 2009


Blanka Truliková, Martina Kekule


Odborná revize překladu: 

Leoš Dvořák, Vojtěch Žák

Katedra didaktiky fyziky MFF UK Praha


V Holešovičkách 2, 182 00 Praha 8


blanka.trulikova@seznam.cz
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V zadání byla výslovně uvedena a také na úvod testu přečtena následující upozornění.

Upozornění v zadání na VŠ: V některých úlohách je jedna z os grafu popsána jako „souřadnice“. Rozumíme tím souřadnici polohového vektoru tělesa.

Upozornění v zadání pro SŠ: V některých úlohách je jedna z os grafu popsána jako „souřadnice“. Rozumíme tím souřadnici polohového vektoru tělesa. Pro účely tohoto testu si ji můžete představit jako vzdálenost tělesa od zvoleného bodu. Např. vaši vzdálenost od dveří třídy, když si jdete o přestávce koupit něco na povzbuzení (nejprve je 0 m, pak roste až na např. 5 m, jak se vracíte, tak klesá na 4 m, 3 m,… až jste opět ve třídě, to je 0 m). Naproti tomu dráha je celková vzdálenost, kterou jste ušli, tedy 10 m.


		· Následující grafy závislostí zrychlení na čase znázorňují pohyb pěti těles. 


Měřítka na osách všech grafů jsou stejná. 


Které těleso během daného časového intervalu nejvíce změnilo svoji rychlost?






		 a)
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		(  Kdy je zrychlení tělesa nejvíce záporné?






		a) mezi R a T


b) mezi T a V


c) V


d) X


e) mezi X a Z
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		(  Graf vpravo znázorňuje pohyb tělesa. 


Které z následujících tvrzení nejlépe popisuje tento pohyb?






		a) Těleso se pohybuje s konstantním nenulovým zrychlením.


b) Těleso se nepohybuje.


c) Těleso se pohybuje s rovnoměrně se zvětšující rychlostí.


d) Těleso se pohybuje s konstantní rychlostí.


e) Těleso se pohybuje s rovnoměrně se zvětšujícím zrychlením.
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		(  Výtah jede z přízemí do desátého patra budovy. 


Hmotnost výtahu je 1000 kg a jeho pohyb je znázorněn v grafu závislosti rychlosti na čase. Jakou vzdálenost výtah ujede během prvních tří sekund pohybu?






		a) 0,75 m


b) 1,33 m


c) 4,0 m


d) 6,0 m


e) 12,0 m
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		(  Okamžitá rychlost tělesa na konci 2. sekundy je:



		a) 0,4 m/s


b) 2,0 m/s


c) 2,5 m/s


d) 5,0 m/s


e) 10,0 m/s
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		(  Následující graf znázorňuje rychlost automobilu jako funkci času. Automobil má 

hmotnost 1,5.103 kg. Jaké bylo okamžité zrychlení automobilu na konci 90. sekundy?






		a) 0,22 m/s2

b) 0,33 m/s2

c) 1,0 m/s2

d) 9,8 m/s2

e) 20 m/s2
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		(  Těleso se pohybuje po přímce rychlostí, jejíž časovou závislost ukazuje graf níže. 


V čase t = 65 s byla velikost okamžitého zrychlení tělesa přibližně rovna:



		a) 1 m/s2

b) 2 m/s2

c) 9,8 m/s2

d) 30 m/s2

e) 34 m/s2
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		(  Na obrázku je graf znázorňující pohyb tělesa. Které z následujících tvrzení správně 

vystihuje tento graf?
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		a) Těleso se valí po rovině. Potom pokračuje dolů s kopce a nakonec se zastaví.


b) Těleso se zpočátku nepohybuje. Potom se valí dolů s kopce a nakonec se zastaví.


c) Těleso se pohybuje konstantní rychlostí. Potom zpomaluje až do zastavení.


d) Těleso se zpočátku nepohybuje. Potom couvá a nakonec zastaví.


e) Těleso se pohybuje po rovině, potom couvá z kopce dolů, a pak pokračuje v pohybu.








		 (  Těleso se pohybuje z klidu s konstantním zrychlením po dobu deseti sekund. 

 Potom pokračuje v pohybu konstantní nenulovou rychlostí. 

 Který z následujících grafů správně znázorňuje popsaný pohyb?
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		((  Následující grafy závislostí zrychlení na čase znázorňují pohyb pěti těles. 

Které těleso během daného třísekundového intervalu nejméně změnilo svoji rychlost?






		a)
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		((  Následující graf ukazuje závislost souřadnice polohového vektoru tělesa na čase během pěti sekund. 
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		Který z následujících grafů závislosti rychlosti na čase by nejlépe popisoval tentýž pohyb během stejného časového intervalu?






		a)
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		((  Prohlédněte si následující grafy. Všimněte si rozdílného popisu os.
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		Který z grafů znázorňuje pohyb konstantní rychlostí?






		a)   I, II a IV


b)   I a III


c)   II a V


d)   pouze IV


e)   pouze V



		



		((  Následující grafy závislosti souřadnice polohového vektoru tělesa na čase znázorňují pohyb 

pěti těles. Měřítka na osách všech grafů jsou stejná. 

Které těleso dosáhlo nejvyšší okamžité rychlosti během zobrazeného časového intervalu?
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		((  Následující graf ukazuje závislost rychlosti tělesa na čase během pěti sekund.
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		Který z následujících grafů závislosti zrychlení na čase nejlépe popisuje tentýž pohyb během stejného časového intervalu?
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		((  Následující graf ukazuje závislost zrychlení tělesa na čase během pěti sekund.
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		Který z následujících grafů závislosti rychlosti na čase nejlépe popisuje tentýž pohyb během stejného časového intervalu?
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		((  Těleso se pohybuje se zrychlením, jehož časovou závislost ukazuje graf níže:
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		Změna rychlosti tělesa během prvních tří sekund pohybu byla:






		a) 0,66 m/s

		b) 1,0 m/s

		c) 3,0 m/s

		d) 4,5 m/s

		e) 9,8 m/s



		



		((  Okamžitá rychlost tělesa na konci 3. sekundy je přibližně:





		a) -3,3 m/s


b) -2,0 m/s


c) -6,7 m/s


d)  5,0 m/s


e)  7,0 m/s
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		((  Kdybyste chtěli zjistit dráhu, kterou těleso urazilo během časového intervalu


od t = 0 s do t = 2 s, z grafu vpravo byste:





		a) přímo odečetli hodnotu 5 na svislé ose 


b) zjistili obsah plochy mezi odpovídající částí křivky grafu a časovou osou výpočtem (5∙2)/2


c) zjistili směrnici příslušné části křivky grafu výpočtem 5/2


d) zjistili směrnici příslušné části křivky grafu výpočtem 15/2


e) neměli dostatek informací k vyřešení úlohy
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		((  Prohlédněte si následující grafy. Všimněte si rozdílného popisu os.
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		Který z grafů znázorňuje pohyb s konstantním nenulovým zrychlením?






		a) I, II a IV


b) I a III


c) II a V


d) pouze IV


e) pouze V



		



		((  Těleso se pohybuje rychlostí, jejíž časovou závislost ukazuje graf níže:
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		Jakou vzdálenost těleso urazí během časového intervalu od t = 4 s do t = 8 s?






		a) 0,75 m

		b) 3,0 m

		c) 4,0 m

		d) 8,0 m

		e) 12,0 m



		



		((  Graf vpravo znázorňuje pohyb tělesa. Které z následujících tvrzení nejlépe popisuje tento pohyb?






		 a)   Těleso se pohybuje s konstantním zrychlením.


 b)   Těleso se pohybuje s rovnoměrně se  


        zmenšujícím zrychlením.


 c)   Těleso se pohybuje s rovnoměrně se zvětšující  rychlostí.


 d)   Těleso se pohybuje s konstantní rychlostí.


 e)   Těleso se nepohybuje.




		[image: image60.png]1SO[U2AJ

o

v

(S)

cas










Poznámka: V následujícím záznamovém archu respondenti označovali odpovědi na jednotlivé otázky.

ZÁZNAMOVÝ ARCH


Jméno: ……………………


Příjmení: …………………………….


Email: ……………………………..


Datum: …………….


Škola: ……………………………….


Třída/ studijní obor: ………………....


TEST


		Porozumění kinematickým grafům





Pokyny:


· zakroužkujte vždy jen jednu správnou odpověď 


· budete-li mít zájem o další spolupráci, uveďte prosím kontaktní email


Děkujeme za vaši spolupráci.
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